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Activitatea notarială se referă la categoria profesi-
ilor, pentru exercitarea căreia este nevoie de obţinerea 
licenţei. Cuvîntul ”licenţă” a provenit de la latinescul 
licentia ceea ce semnifi că – libertate, împuternicire, 
putere. Licenţa este permisiunea de a practica un anu-
mit gen de activitate, care este eliberată persoanelor 
(licenţiaţilor) de către organele împuternicite (licen-
ţiatul), în lipsa căreia practicarea acestor genuri de 
activităţi este ilegală.1

Activitatea notarială din vechime a fost considera-
tă una dintre cele mai importante şi cele mai difi cile 
profesii juridice, fi ind apreciată la rangurile cele mai 
înalte, din aceste considerente pregătirea candidatu-
lui la funcţia de notar necesita precum şi necesită în 
prezent o pregătire specializată la un nivel înalt. Îna-
inte de a trece nemijlocit la reglementarea legislativă 
şi doctrinară al pregătirii notariale adică la modul de 
organizare a stagiului viitorilor notari în Republica 
Moldova şi alte ţări, am dori să facem o paralelă cu 
reglementările legislaţiei anterioare ale Republicii 
Moldova. 

Legea cu privire la notariat din anul 19972 susţinea 
iniţial că notarii trebuie să treacă examenul de califi -
care, însă ulterior odată cu modifi cările introduse pe 
data de 12 februarie 1998, nu numai notarii, dar şi 
specialiştii Ministerului Justiţiei al Republicii Moldo-
va (RM) aveau şansa de a primi licenţa fără a susţine 
examenele de califi care. Alte modifi cări care au inter-
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venit pe data de 29 iulie 1999, Uniunea Notarilor a 
primit împuternicirea de a decide soarta persoanelor 
care pot fi  eliberate de efectuarea stagierii, persoanele 
care aveau un stagiu în domeniul juridic nu mai pu-
ţin de 10 ani. În acest fel s-a făcut un pas principial, 
Ministerul Justiţiei al RM elibera licenţa iar Uniunea 
Notarilor stabilea criteriile de eliberare a licenţei pen-
tru notari.3 Condiţiile înaintate de Legea nr. 1153-XV 
din 11.04.1997, care urmau a fi  întrunite de candidat 
pentru obţinerea licenţei de notar erau: cetăţenia Re-
publicii Moldova şi domiciliul permanent pe teritoriul 
Republicii Moldova, prezenţa capacităţii de exerciţiu 
al drepturilor civile, cu toate că legislatorul nu înainta 
şi nici nu înaintează cerinţe faţă de vârsta candidatu-
lui (legislaţia altor state reglementează aceste cerinţe 
şi anume în Polonia vârsta de admitere este de 26 de 
ani4), prezenţa studiilor juridice superioare, prezenţa 
vechimii în muncă de cel puţin doi ani în organele 
notariale ori au îndeplinit funcţia de notar stagiar, în 
cazul judecătorilor, procurorilor, avocaţilor, ancheta-
torilor cu vechimea în funcţia respectivă de cel puţin 
zece ani puteau fi  scutiţi de  stagiere de către Consiliul 
Uniunii Notarilor de comun acord cu Ministerul Justi-
ţiei, pe o perioadă nu mai mică de şase luni, cunoaşte-
rea limbii de stat, susţinerea examenului califi cativ în 
faţa Comisiei de Califi care creată pe lîngă Ministerul 
Justiţiei, lipsa antecedentelor penale, dispunerea de 
licenţă.
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Conform datelor statistice în Republica Moldova, 
în prezent activează 281 de notari. Legislaţia Republi-
cii Moldova în vigoare şi anume, Legea nr. 1453/2002 
art. 95, stabileşte condiţiile înaintate pentru persoanele 
care doresc să activeze pe tărîmul sferei profesionale 
ale notariatului, notar poate fi  persoana care: a) este 
cetăţean al Republicii Moldova cu domiciliul pe teri-
toriul ei; b) are capacitate deplină de exerciţiu; c) este 
licenţiat în drept; d) a îndeplinit timp de un an, funcţia 
de notar stagiar şi a susţinut examenul de califi care; 
e) posedă limba de stat; f) nu are antecedente penale 
nestinse; g) nu a fost condamnată  anterior pentru o 
infracţiune gravă săvârşită cu intenţie. Notarul poate 
delega notarului stagiar următoarele atribuţii: efectu-
area lucrărilor de secretariat, redactarea proiectelor de 
contracte care urmează a fi  legalizate notarial şi de alte 
acte notariale, totalizarea practicii notariale, lucrări 
de arhivă. Aceleaşi prevederi cu referire la condiţiile 
înaintate stagiarilor se conţin şi în Regulamentul cu 
privire la condiţiile de efectuare a stagiului în biroul 
notarului. 6 Perioada de stagiu este de un an de zile, 
termenul de efectuare a stagiului se stabileşte de mi-
nisterul justiţiei în baza hotărîrii Comisiei de Licen-
ţiere a activităţii notariale (în continuare Comisia) şi 
poate fi  instituit pe o perioadă de pînă la un an. Pentru 
persoanele care au o vechime în muncă pe specialitate 
de judecător, avocat, procuror de cel puţin 5 ani sau 
persoanele care au performanţe în activtatea ştiinţifi că 
(dispun de titluri de doctor în drept), termenul de sta-
giere poate fi  instituit pînă la 6 luni. Persoanele care 
doresc să se înregistreze la stagiere trebuie să depună 
următoarele documente la Comisia de Licenţiere a 
activităţii notariale: cererea de admitere, diploma de 
licenţă, carnetul de muncă, cazierul juridic şi dovada 
care atestă că persoana nu a fost condamnată ante-
rior pentru o infracţiune gravă, săvîrşită cu intenţie, 
contractul de efectuare al stagiului încheiat cu con-
ducătorul stagiului (în scopul verifi cării corespunderii 
candidatului cerinţei de cunoaştere a limbii de stat, pe 
contract notarul în mod obligatoriu va face menţiu-
nea respectivă despre aceasta), certifi catele medicale 
de la narcolog şi psihiatru. Toate aceste documente se 
prezintă Comisiei pentru înregistrarea contractului de 
stagiere, prin ordinul Ministrului Justiţiei al RM se 
eliberează un ordin în care sînt indicate datele despre 
stagiar, notarul conducător, biroul notarial unde va 
avea loc stagierea. În conformitate cu art. 11 din Le-
gea 1453/2002, Comisia se formează prin ordinul Mi-
nistrului Justiţiei, pe un termen de 4 ani şi este com-
pusă din 11 membri: 6 notari (delegaţi de adunarea 
generală a notarilor), cîte un reprezentant din partea 
Procuraturii Generale şi Ministerului Afacerilor Inter-
ne, un lector universitar în materie de drept (ales de 
senat) şi 2 reprezentanţi ai Ministerului Justiţiei. Per-

soanele care vor fi  incluse în componenţa Comisiei se 
deleagă la solicitarea ministerului justiţiei. Conform 
ordinului privind aprobarea Regulamentului Comisiei 
de licenţiere a activităţii notariale Comisia are urmă-
toarele atribuţii: adoptă hotărîrile cu privire la stabili-
rea numărului necesar de notari, primeşte examenele 
de califi care, adoptă hotărîrile cu privire la numirea 
în funcţie de notar şi eliberarea licenţei pentru activi-
tatea notarială, adoptă hotărîrile cu privire la suspen-
darea activităţii notariale, adoptă hotărîrile cu privire 
la încetarea activităţii notariale, adoptă hotărîrile cu 
privire la înregistrarea contractelor privind înregis-
trarea şi radierea din Registrul de Stat al Notarilor, 
înregistrarea contractelor privind efectuarea stagiului, 
soluţionează confl ictele şi litigiile apărute în legătură 
cu efectuarea stagiului, adoptă decizii referitoare la 
recuzarea, după caz, a membrilor Comisiei.7 Reieşind 
din funcţiile Comisiei este evident că, Comisia are o 
importanţă foarte mare la luarea deciziilor pentru vi-
itorii notari, au fost mari dezbateri la ultima şedinţă 
a Comisiei de Licenţiere a activităţii notariale din 10 
iunie 2008, s-a luat decizia de a aproba criteriile pen-
tru stabilirea numărului necesar de notari, după cum 
urmează: 

a) În fi ecare raion al republicii cel puţin trei notari, 
indiferent de numărul acţiunilor;

b) numărul mediu de cel mult 6 mii acţiuni notari-
ale anual pentru fi ecare notar din raion;

c) numărul mediu al populaţiei raportat la un notar 
egal cu 15 mii de persoane;

d) asigurarea continuităţii în localităţile în care ac-
tivează notari cu vârsta de pensionare.8 

Asociaţiile Obşteşti Uniunea Notarilor din Repu-
blica Moldova şi Asociaţia Notarilor din Moldova 
”NOTA” au alarmat Guvernul Republicii Moldova, 
Ministerul Justiţiei şi alte organe competente cu fap-
tul nedeterminării statutului notarilor stagiari, care as-
tăzi sînt cei mai defavorizaţi – fără garanţii de carieră 
notarială. Examinînd minuţios legislaţia muncii în vi-
goare şi anume Codul Muncii al RM, nu au fost găsite 
reglementări legislative privind includerea perioadei 
de stagiu în vechimea în muncă a stagiarului, în acest 
caz este la discreţia notarului de a stabili un salariu din 
care se vor face defalcări lunare în Fondul Social, însă 
aceasta nu este obligatoriu, ar fi  necesar de reglementat 
la nivel legislativ aceste lacune, şi de inclus norme ce 
relgementează clar situaţia stagiarului. Stagiarul fi ind 
într-o situaţie, cînd nu poate activa în altă funcţie re-
munerată decît cea ştiinţifi că, didactică sau de creaţie, 
îşi pierde din stagiul de muncă neîntrerupt. Tot aceste 
asociaţii enumerate mai sus au susţinut că, nu au fost 
enunţate criteriile de stabilire a numărului necesar de 
notari, astfel în prezent avem cei mai mulţi notari pe 
cap de locuitor. Dar problema criteriilor a fost rezol-
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vată prin hotărârea adoptată de Ministerul Justiţiei ce 
urmează. Problema calităţii pregătirii profesionale a 
notarului a fost una dintre cele mai dezbătute în cadrul 
conferinţei. Reprezentanţii organizaţiilor profesionale 
din mai multe state şi cei ai Uniunii Internaţionale a 
Notarilor de tip Latin (în continuare UINL) au supus 
criticii faptul că în Moldova, actualmente, pregătirea 
profesională este mai puţin riguroasă decît cea stabili-
tă de vechea lege. Stagierea obligatorie s-a redus de la 
doi ani la „pînă la un an de zile”. Iar faptul că numărul 
notarilor nu este limitat din considerentul că în repu-
blică este insufi cienţă de notari, face ca în rîndurile 
notarilor să fi e promovate persoane mai puţin califi -
cate. În opinia mai multor experţi, aceasta e o bombă 
cu efect întîrziat, pentru că mecanismul de pregătire şi 
promovare nelimitată a noilor notari, mai ales tineri, 
fără experienţă şi fără practică va duce pe viitor la co-
mercializarea funcţiei de notar. E cunoscut şi adeverit 
deja faptul că un notar devine bun profesionist abia 
după cel puţin cinci ani de muncă notarială.

La expirarea termenului de stagiu, conducătorul 
stagiului întocmeşte referinţa în care refl ectă: gradul 
de pregătire, al stagiarului, calităţile şi însuşirea de-
prinderilor practice şi teoretice dobândite pe perioada 
stagierii, aprecierea calităţilor individuale şi recoman-
darea lui pentru funcţia de notar, care se întocmeşte 
în două exemplare, dintre care un exemplar rămîne la 
biroul notarial, iar unul se eliberează notarului stagiar. 
La examen sînt admise toate persoanele, care au efec-
tuat stagiul profesional de notar, indiferent de apre-
cierea dată de către notarul responsabil de stagiere. 
Notarul stagiar are dreptul să susţină examenul califi -
cativ pentru admitere la activitatea notarială în termen 
de un an din momentul expirării termenului de un an, 
persoana care solicită să participe la susţinerea unui 
nou examen califi cativ pentru admiterea notarială este 
obligată să facă stagierea repetată cu durata nu mai 
mică de 3 luni.9 Examenul de califi care cuprinde două 
probe, una scrisă şi una verbală, ambele probe durea-
ză 3 ore astronomice. Subiectele pentru examene sînt 
publicate pe situl Ministerului Justiţiei al RM (www.
justice.gov.md). Rezultatele examenului se afi şează în 
decurs de 72 de ore pe panoul informativ al Ministe-
rului Justiţiei al RM. Din păcate regulamentul nr. 89 
din 28.03.2006 nu prevede cazurile cînd candidatul 
nu a putut să se prezinte din motive obiective pen-
tru a afl a rezultatele. De asemenea o reglementare ce 
prezintă interes sunt contestaţiile privind rezultatele 
examenului, în cazul cînd candidatul nu este de acord 
cu rezultatele examenului poate depunde o contestaţie 
Comisiei.10 În legislaţia rusească se prevede că, candi-
datul care nu este de acord cu rezultatele examenului 
de califi care adresează o plăngere în termen de o lună 
comisiei de apel, iar apoi în termen de o lună instan-

ţei de judecată.11 Poziţia stagiarului e defavorizată în 
comparaţie cu statutul stagiarului în legislaţia altor 
state. 

Autorul Cozonac C., în articolul său, şi-a exprimat 
opinia referitor la instituirea funcţiei de notar de stat. 
În toate statele europene de mult nu mai există notari 
de stat. În Moldova instituirea funcţiei de notar de stat 
s-a făcut mai mult din necesitatea de a presta servicii 
ieftine. Paradoxul este că notarii de stat, care optează 
pentru localităţile rurale, mai îndepărtate de centru, 
obţin mai uşor licenţa, deoarece aproape că nu există 
concurs. Însă, la scurt timp, unii dintre aceştia, avînd 
licenţă, solicită transferarea la Chişinău, ceea ce duce 
la diminuarea scopului pentru care a fost instituit no-
tarul de stat.12 

Am relatat prevederile legislaţiei Republicii Mol-
dova referitor la admiterea candidaţilor în funcţia de 
notar, pentru a vedea aspectele pozitive şi negative ale 
legislaţiei noastre în vigoare ar fi  binevenită prezenta-
rea aspectelor legislative ale altor state.

În conformitate cu legislaţia României şi anume 
art. 16 al Legii cu privire la notariat nr. 36/1995, no-
tar public poate fi  cel care îndeplineşte următoarele 
condiţii: are numai cetăţenia română şi domiciliul în 
România şi are capacitate de exerciţiu al drepturilor 
civile; este licenţiat în drept – ştiinţe juridice - sau 
doctor în drept; nu are antecedente penale; se bucu-
ră de o reputaţie bună; cunoaşte limba română; este 
apt din punct de vedere medical pentru exercitarea 
funcţiei; a îndeplinit timp de 2 ani funcţia de notar 
stagiar şi a promovat examenul de notar public sau 
a exercitat timp de 5 ani funcţia de notar, judecător, 
procuror, avocat sau o altă funcţie de specialitate ju-
ridică şi dovedeşte cunoştinţele necesare funcţiei de 
notar public.13

Spre deosebire de legislaţia Republicii Moldova, 
în legislaţia română este reglementată semnifi caţia 
lit. b al art.16 Legea 36/1995, potrivit Deciziei Cur-
ţii Constituţionale a României nr. 44 din 2 mai 1995, 
publicată în M.Of. 92/1995, „prevederile art. 16 lit. 
b din Legea notarilor publici şi a activităţii notaria-
le sunt constituţionale numai în măsura în care prin 
expresia licenţiat în drept-ştiinţe juridice se înţele-
ge absolventul unei facultăţi de drept, indiferent de 
specializare.”14 Poate fi  notar stagiar cel care îndepli-
nind condiţiile prevăzute de art. 20 Legea 36/1995 al 
României: îndeplineşte condiţiile prevăzute de art. 
16 lit. a-f; este angajat într-un birou de notar public; 
se afl ă în perioada de stagiu pînă la promovarea exa-
menului de notar public. Colegiul Director al fi ecărei 
Camere a Notarilor Publici (în continuare CNP) anual 
stabileşte numărul notarilor stagiari ce pot fi  angajaţi 
în birourile notariale (art. 12 din Regulament)15. În pe-
rioada de stagiu de 2 ani, notarul stagiar poate îndepli-



74 REVISTA MOLDOVENEASCĂ DE DREPT INTERNAŢIONAL ŞI RELAŢII INTERNAŢIONALEREVISTA MOLDOVENEASCĂ DE DREPT INTERNAŢIONAL ŞI RELAŢII INTERNAŢIONALE

ni următoarele atribuţii, cu delegarea notarului public 
(art. 21 din lege nr. 36/1995): efectuarea lucrărilor de 
secretariat; legalizarea copiilor de pe înscrisuri; ofe-
rirea datelor certe a înscrisurilor prezentate de părţi; 
redactarea unor proiecte de înscrisuri cu conţinut ju-
ridic. Notarul are statut de angajat în cadrul Biroului 
Notarial, pe baza unui contract de muncă. Condiţiile 
de încheiere a contractului de muncă şi formarea pro-
fesională a notarului stagiar sînt în sarcina CNP, şi se 
stabilesc prin Statutul Uniunii Naţionale a Notarilor 
Publici (în continuare UNNP) Contractul de muncă se 
încheie cu respectarea condiţiilor de la art. 20 din le-
gea nr. 36/1995 şi a celor prevăzute de Codul Muncii 
al României16. Pe perioada stagiului se urmăreşte ca 
viitorul notar public să-şi însuşească cunoştinţele ne-
cesare pentru a-şi putea exercita în mod corespunzător 
atribuţiile ca notar public. În acelaşi scop, CNP va ve-
rifi ca o dată la 6 luni stadiul de pregătire şi de formare 
profesională a notarului stagiar, precum şi modul cum 
acesta şi-a îndeplinit atribuţiile ce i-au fost delegate 
de notarul public. Consemnările periodice, împreună 
cu măsurile luate vor fi  înscrise în procesele verbale 
ce vor fi  semnate de reprezentantul CNP şi de notarul 
public la care îşi exercită activitatea notarul stagiar şi 
se vor aduce la cunoştinţă celui verifi cat.

Anual se organizează examen la funcţia de notar 
public de 2 ani de activitate. UNNP, care organizează 
examenul, prin preşedintele acestuia, va stabili data de 
examinare, cu acordul ministerului justiţiei, dată ce va 
fi  comunicată de CNP cu 45 de zile înainte, în vederea 
înştiinţării candidaţilor. Examenul de notar public se 
susţine în faţa unei comisii formate din (art.22 Legea 
36/1995): un membru al Consiliului UNNP desemnat 
de preşedintele acestuia; reprezentantul Ministerului 
Justiţiei va fi  un inspector general notarial; un mem-
bru al corpului didactic din învăţămîntul superior de 
specialitate de la una din facultăţile de drept din ţară, 
desemnat de consiliul profesoral al facultăţii respecti-
ve; 2 notari publici cu pregătire şi prestigiu profesio-
nal, desemnaţi de Consiliul UNNP 17  

În conformitate cu legislaţia rusă, care este simi-
lară cu legislaţia Republicii Moldova, termenul sta-
gierii impus pentru persoanele ce doresc să practice 
activitate de notariat este de un an, 18  persoanele care 
au experienţă în domeniu (specializarea) juridică nu 
mai puţin de trei ani, în baza hotărârii Ministerului 
Justiţiei şi a Camerei Notariale acest termen poate fi  
redus dar nu mai puţin de şase luni.19 Spre deosebire 
de Republica Moldova în care este stabilit stagiul de 
muncă de 5 ani statutul stagiarului în Federaţia Rusă 
în comparaţe cu stagiarul din RM se deosebeşte esen-
ţial, deoarece stagiarul benefi ciază de aceleaşi privile-
gii a condiţiilor de muncă ca şi ceilalţi salariaţi, fi ind 
protejat de legislaţia muncii, în acest caz benefi ciază 

de staj de muncă, timp de muncă, concedii şi cotizaţii 
sociale (ajutor material), precum şi de toate drepturile 
salariatului stabilite de codul muncii. Asupra stagia-
rului se răsfrîng regulile interne stabile în cadrul bi-
roului notarial. Munca stagiarului din biroul notarial 
de stat este remunerată din cadrul fondului de salariu 
al biroului notarial de stat, iar în cazul celor privaţi – 
din fondul de slarizare a Camerei notariale. Ar fi  bine-
venit şi introducerea modifi cărilor similare în cadrul 
legislaţiei în vigoare a Republicii Moldova şi anume 
Legea cu privire la notariat nr. 1453/2002 şi Codul 
Muncii al RM nr.154-XV din 28 martie 2003 (Mo-
nitorul Ofi cial al Republicii Moldova, 2003, nr.159-
162, art.648).

Una din ţările europene cu sistem notarial de tip 
latin, care poate servi drept un model pentru celelalte 
ţări europene unde notariatul este de tip latin, în care 
au fost puşi germenii şi bazele notariatului este Fran-
ţa. Unele reglementări legislative cu privire la nota-
riat din RM se asemănă cu cele din Franţa, cu toate 
acestea ar fi  oportun de luat drept pilon de bază legis-
laţia Franţei pentru a introduce modifi cările necesare 
în legislaţia RM. 

Pregătirea notarială în Franţa este una dintre cele 
mai difi cile dintre toate ţările sistemului notarial de 
tip latin. Se consideră că funcţia de notar este o pro-
fesie liberală care necesită un grad de pregătire înalt 
atît la obţinerea licenţei pentru practicarea activităţii 
de notar, cît şi în timpul exercitării profesiei de no-
tar. Reieşind din aceste considerente persoana care 
doreşte să devină notar în Franţa trebuie să deţină o 
diplomă de studii superioare juridice. Candidatul la 
funcţia de notar are două posibilităţi de pregătire, ca-
lea profesională şi calea universitară. Fiecare include 
câte un stagiu de doi ani în cadrul biroului notarial. 
Perioada de doi ani de zile include nu doar practica 
în cadrul biroului notarial, ci şi efectuarea unei părţi 
a stagiului pe lângă un alt profesionist de drept decât 
notarul (un avocat, auditor), chiar şi în străinătate, dar 
nu mai mult de şase luni.20 Stagiul în străinătate este 
doar un avantaj în cadrul efectuării stagierii deoare-
ce include acumularea cunoştinţelor atât din ţară (în 
cazul dat Franţa), cît şi de exemplu stagiul pe lîngă 
un „solicitator” din Marea Britanie, notar din Ger-
mania sau un avocat din Spania, ce serveşte drept o 
pregătire notarială în domeniul notarial european.21 În 
legislaţia Republicii Moldova, Legea nr. 1453/2002 
a RM, cu privire la notariat lit. c al art. 9, dreptul la 
exercitarea activităţii de notar, stipulează: „notar poa-
te fi  persoana care a îndeplinit timp de un an, funcţia 
de notar stagiar şi a susţinut examenul de califi care.” 
Ordinul Nr. 286 din 11.07.2003, privind regulamen-
tul cu privire la condiţiile de efectuare a stagiului în 
biroul notarial, MOf Nr. 170 din 08.08.2003 p. 7 in-
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clude „termenul de efectuare al stagiului se stabileşte 
de ministerul justiţiei în baza hotărârii Comisiei de 
licenţiere a activităţii profesionale şi poate fi  instituit 
pe o perioadă de pînă la un an.22” Cu toate acestea 
nu este prevăzută posibilitatea de efectuare a stagiului 
profesional în cadrul unor birouri notariale de peste 
hotare, ceea ce este în „vogă” la moment, reieşind din 
politica externă şi internă a statului nostru de armoni-
zare a legislaţiei la standardele europene, perfectarea 
cadrelor în cadrul ţărilor Comunităţii Europene sau în 
cadrul SUA, precum şi al altor state. Profesia de no-
tar are tangenţe cu legislaţia internaţională privată, de 
aceea considerăm necesar de a include posibilitatea 
efectuării a unei părţi din stagiere şi în afara hotarelor 
Republicii Moldova, precum şi includerea modifi că-
rilor în Ordinul Nr. 286 din 11.07.2003. Calea profe-
sională presupune o pregătire cu frecvenţă completă. 
Acest tip de pregătire presupune o participare activă 
a studenţilor la activităţile de instruire, prin soluţio-
narea de cazuri practice. Reuşita la examenul fi nal îi 
permite studentului să obţină ”diploma de aptitudini 
pentru funcţia de notar”. Studentul ulterior trebuie să 
parcurgă încă doi ani de stagiu în cadrul unui birou 
notarial. Sistemul notarial din Franţa presupune şi o 
ridicare a aptitudinilor profesionale prin urmarea unor 
cursuri organizate de centrul de pregătire profesională 
notarială la care este înregistrat. Pe parcursul primului 
an de stagiu, ”notarul stagiar” este obligat să participe 
la trei seminare a câte cinci zile fi ecare, ce vor include 
dreptul imobiliar, dreptul familiei şi dreptul afaceri-
lor. În anul următor participă la alte trei seminare des-
pre gestiunea biroului, administrarea patrimoniului şi 
notariatul în relaţiile comunitare şi internaţionale. La 
sfârşitul cursurilor se face o testare. La fi nele stagiului 
şi redactarea raportului fi nal conduc la eliberarea unui 
certifi cat de fi nalizare a stagiului, de către centrul de 
pregătire profesională. Acest certifi cat îi permite can-
didatului să obţină titlul de ”notar asistent” şi să pre-
zinte statului o cerere de numire ca notar. De exemplu 
în sistemul universitar superior al RM, în special în 
cadrul facultăţilor de drept al universităţilor din RM, 
ar fi  un pas important de a introduce Master în Nota-
riat, drept exemplu poate fi  luat Insitutul Naţional de 
Jutiţie al RM care se ocupă de formarea continuă a 
viitorilor judecători şi procurori, în cazul nostru facul-
tăţile de drept ar putea pregăti profesionalişti viitorii 
notari, deoarce în cadrul Facultăţilor de Drept ca lec-
tori şi profesori activează notari cu o experienţă foarte 
bogată şi ar fi  o schimbare esenţială în pregătirea con-
tinuă a viitorilor notari.

Programul de pregătire profesională variază de la o 
ţară la alta fi ind împărţit în diferite cicluri, ca de exem-
plu în Provincia Quebec (Canada) exista patru etape 
de pregătire notarială, şi anume: diplomă de ciclul I, 

diplomă de ciclul II în dreptul notarial, stagiul şi pre-
gătirea continuă.23 Diplomele de prim ciclu în drept se 
obţine, în general, după trei ani de studiu. Programe-
le didactice variază de la o universitate la alta. Însă 
la toate universităţile, anul se caracterizează printr-o 
concentrare puternică a cursurilor de drept civil; în 
acelaşi timp, cursurile de specialitate sunt din ce în ce 
mai numeroase. Studiile primului ciclu sunt structu-
rate, în mod obişnuit, pe şase trimestre, repartizate în 
trei ani de studii (1 trimestru – 15 săptămâni) şi oferă 
o pregătire juridică generală, axată, în acelaşi timp, pe 
principiile fundamentale ale dreptului. La dispoziţia 
studenţilor este pusă o gamă largă de cursuri, preda-
te în mod sistematic, în funcţie de necesităţi. Această 
perioadă trienală se fi nalizează cu obţinerea bacalau-
reatului în drept. Programul de ciclul I în drept oferă 
o pregătire generală pentru toţi juriştii. Programul de 
diplomă notarială abordează o formare specializată, 
destinată viitorilor notari. Camerele notariale încheie 
acorduri cu facultăţile de drept ale Universităţilor La-
val, Montreal, Sherbooke, Ottawa şi McGill. În pre-
zent doar unele Universităţi au pregătire notarială, şi 
anume Universtăţile Laval, Montreal, şi Sherbooke au 
programe de pregătire notarială. Programul de ciclul II 
este o pregătire notarială avansată şi include o pregăti-
re notarială specială, pe o perioadă de 15 săptămîni, în 
cadrul acestui program candidatul atinge următoarele 
obiective: îşi completează şi perfecţionează pregătirea 
anterioară, îşi perfecţionează aptitudinile de cercetare 
şi analiză critică, redactare a actelor şi consultaţii juri-
dice, dobîndeşte cunoştinţe care vor fi  utile pe viitor. În 
unele universităţi, partea specială a cursurilor diplomei 
de ciclul II în drept notarial îi oferă posibilitatea de a-şi 
alege de la unul pînă la patru cursuri din alt program 
de studii superioare de ciclul II. De exemplu Facultatea 
de Drept a Universităţii din Sherbooke procedează al-
tfel. Cursurile speciale au fost elaborate numai pentru 
viitorii notari. Astfel candidatul programului de ciclul 
II în drept notarial sunt obligaţi să urmeze cursurile de: 
Contracte complexe în dreptul societăţilor comerciale; 
Societăţi II: fi nanţare şi reorganizare; Drept preventiv 
II: gestiunea diferendelor. La Universitatea Sherbooke, 
obţinerea diplomei de drept notarial se conformează 
regulilor general aplicabile ciclului II de studii. Astfel 
notarea se face cu litere („A+” este o lucrare excepţi-
onală, iar „E” un eşec total), iar promovarea este pe 
materii. Prin urmare candidatul este pregătit de către 
notari, profesori universitari de carieră şi/sau alţi prac-
ticieni cu experienţă. După fi nisarea ciclului I şi II can-
didatul urmează un stagiu în cadrul unui birou care in-
clude următoarele: activitatea în mediul de lucru  adică 
presupune munca în cadrul unui birou notarial supra-
vegheată de către un „îndrumător de stagiu” – adică un 
notar cu o experienţă de muncă de minimum cinci ani, 
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îndrumătorul trebuie să-i creeze stagiarului condiţiile 
de a învăţa din practică, experimentînd progresiv dife-
rite atribuţii specifi ce profesiei de notar. Stagiul urmă-
reşte atingerea a patru obiective principale: integrarea 
cunoştinţelor teoretice, dobîndirea abilităţilor specifi -
ce profesiei, dezvoltarea competenţei profesionale şi 
integrarea dimensiunii preventive în exerciţiul funcţi-
ei de notar. În fi nal, stagiarul trebuie să fi e capabil să 
identifi ce nevoile unui client şi implicaţiile juridice ale 
acestora, a căuta şi analiza soluţiile posibile, a o alege 
pe cea mai potrivită. Stagiarul trebuie să fi e în stare a 
redacta acte şi consultaţii juridice. Stagiarul va învăţa 
să evite orice confl ict, ca şi aparenţa unui confl ict de 
interese; va învăţa să-şi menţină imparţialitatea, atunci 
cînd acţionează ca ofi ţer public, va favoriza echilibrul 
între părţi şi se va asigura că acestea au înţeles actul pe 
care l-a instrumentat pentru ele. Stagiarul trebuie să în-
tocmească trei rapoarte pe parcursul stagiului, primul 
raport este autoevaluarea, al doilea raport îndrumăto-
rul ia cunoştinţă de autoevaluarea stagiarului şi formu-
lează recomandări stagiarului, iar al treilea raport este 
sinteza evaluărilor anterioare: permite obţinerea unui 
porter global al performanţei stagiarului şi identifi ca-
rea oricărui candidat care nu corespunde exerciţiului 
profesiei de notar. Cu această ocazie se eliberează un 
atestat de promovare sau un aviz de respingere. Obţi-
nerea diplomei de drept notarial şi promovarea stagiu-
lui îl îndreptăţesc pe stagiar să solicite Camerei Nota-
rilor din Quebec eliberarea unui permis de exercitare 
a profesiei şi să depună jurămîntul. În afara plăţii taxei 
de eliberare a permisului, stagiarului trebuie să com-
pleteze un formular în care va indica adresa sediului 
ales şi pe care îl va semna cu semnătura sa ofi cială. 
Camera notarilor îl poate obliga la parcurgerea unui 
stagiu de perfecţionare pe candidatul care începe să 
profeseze efectiv după trecerea unei perioade mai mari 
de doi ani de la obţinerea permisului de exerciţiu sau la 
promovarea stagiului.

O altă ţară cu o experienţă bogată în dreptul nota-
rial este Austria. În Austria persoanele care doresc să 
devină notari de drept civil trebuie să întrunească ur-
mătoarele condiţii:  să fi e absolvenţi ai Facultăţilor de 
Drept şi să treacă un stagiu de minimum nouă luni în 
cadrul instanţei de judecată. În cadrul Biroului notari-
al candidaţii pot să acumuleze cunoştinţe şi experien-
ţă practică în domeniul dreptului notarial. Pentru a fi  
califi cat în calitate de notar de drept civil este necesar 
de a trece un examen compus din două probe: proba 
verbală şi proba scris. Examenul este administrat de 
către o comisie formată din patru membri: preşedin-
tele (vice-preşedintele) instanţei judiciare regionale 
superioare, un judecător şi doi notari. Formarea nota-
rilor de drept civil nu se fi nisează odată cu susţinerea 
examenului de specialitate. Toţi notarii de drept civil 

precum şi candidaţii au obligaţia de a-şi perfecţiona 
în continuu cunoştineţele şi aptitudinile profesiona-
le. Formarea continuă a notarilor de drept civil este 
administrată de către Academia Notarială şi Societa-
tea Notarilor – Candidaţi care coordonează şi organi-
zează diferite programe, conferinţe, mese rotunde, şi 
seminare educative în domeniul teoretic şi practic al 
notariatului. Notarii de drept civil sînt numiţi de către 
Ministrul Jusţiei. Candidaţii care aplică pentru funcţia 
de notar de drept civil trebuie să aibă o experienţă de 
minimum şapte ani de stagiu de muncă în domeniul 
profesional, predominant de ordin notarial. Aceasta 
include un stagiu de minimum trei ani în cadrul unui 
birou notarial de drept civil după care trebuie să treacă 
cu succes examenul de califi care. 24 Din cele prezen-
tate anterior observăm că activitatea notarială în ţările 
sistemului romano-germanic are o importanţă deose-
bită din aceste considerente candidatul la funcţia de 
notar trebuie să efectueze un stagiu şi să treacă exa-
menele de califi care.  

Anterior am analizat etapele de obţinere a licenţei 
de notar în ţările cu sistem romano-germanic, unde în 
majoritatea cazurilor sistemul notarial este de tip latin, 
în continuare ar fi  justifi cat de analizat o ţară bazată pe 
sistemul anglo-saxon, unde notarul are un statut diferit 
faţă de ţările sistemului romano-germanic. Profesorul 
american Jerry Withers analizează care este procedura 
de obţinere a licenţei în sistemul american, după cum 
bine ne dăm seama sistemul anglo-saxon are regle-
mentări diferite ale profesiei de notar în comparaţie 
cu notarul din sistemul romano-germanic. Profesorul 
american, analizînd legislaţia diferitor state america-
ne, a concluzionat că pentru a deveni notar este nece-
sar de a întruni următoarele condiţii: de a avea vîrsta 
de 18 ani, de a fi  apt de a citi şi a scrie în limba engleză, 
de a avea reşedinţă în statul care doreşte persoana să 
activeze, unele state permit de a avea reşedinţa în afara 
statului dar este necesar de a avea biroul notarial în 
statul respectiv, de a fi  asigurat şi de a completa docu-
mentele necesare pentru a fi  înregistrat. 25 În prezent în 
SUA sînt aproximativ 6400 000 de notari licenţiaţi.

Pentru a vedea detaliat care sînt condiţiile înain-
tate de către sistemul american, în unul din statele 
sale, am decis să analizez legislaţia Statului Minne-
sota, SUA, fi ind familiarizată mai detaliat în dome-
niu deoarece am efectuat o stagiere în cadrul acestui 
stat, l-am ales pentru a face o comparaţie cu statele 
sistemului romano-germanic. Cerinţele legislative 
pentru practicarea activităţii de notar public sînt ur-
mătoarele:

Pentru notarii – candidaţi rezidenţi ai statului Mi-
nesota, SUA – Guvernatorul Statului este împuterni-
cit să numească notarii publici şi la intima sa convin-
gere să stabilească numărul notarilor publici (cetăţeni 
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ai statului respectiv sau nerezidenţi) necesari pentru 
Statul respectiv, desigur cu acordul şi aprobarea pre-
alabilă al Senatului. Condiţiile principale înaintate 
sunt: a avea vârsta mai mare de 18 ani (să nu uităm 
de faptul că pentru atingerea majoratului în SUA este 
prevăzută vîrsta de 21 de ani), de a prezenta docu-
mentele privind lipsa antecedentelor penale. Guver-
natorul stabileşte condiţiile generale de înmatriculare 
iar secretarul de stat primeşte toate documentele şi 
cererile de la candidaţii la ocuparea funcţiei de notar 
public, tot secretarul de stat ţine un registru unde sînt 
indicate numele persoanelor ce practică activitatea de 
notariat, fi ind responsabil şi de introducerea modifi -
cărilor parvenite pe parcurs ca: schimbarea adresei 
juridice, schimbarea numelui, în acest caz secretarul  
va reîncepe procedura de reînregistrare a notarului 
public. Secretarul colectează taxele necesare pentru 
practicarea activităţii care vor fi  depozitate într-un 
fond general, şi va exercita funcţiile secretariale şi 
administrative care au conexiune cu aceste funcţii. 
Guvernatorul de asemenea în unele cazuri poate pri-
mi documentele necesare de la candidaţi. 26

Pentru candidaţii – nerezidenţi ai statului Minne-
sota, SUA, Subd.2(a) al Statului adnotat al Minneso-
tei, SUA,27 Guvernatorul poate să numească notarii 
publici din rîndul candidaţilor cu consultarea şi apro-
barea prelalabilă al Senatului, poate să decidă să împu-
ternicească o persoană care este nerezidentă a Statului 
Minnesota să devină notar public dacă: (a) persoana 
este rezident al Statului Wisconsin, Iowa, Dakota de 
Nord, şi alte state care au hotare cu Minnesota; (b) 
persoana îi va încredinţa secretarului de stat pentru 
scopuri de serviciu, şi anume ce ţine de procedura 
actelor notariale, să primească corespondenţa privind 
actele notariale; (c)secretarul de stat ţine registrul nu-
melor persoanelor ce practică activitatea de notariat, 
de asemenea introduce toate schimbările ce parvin pe 
parcursul exercitării funcţiilor ca: schimbarea adresei, 
a sediului, va începe procedura pentru reînregistrarea 
notarului reappoitment public Secretarul colectează 
taxele necesare pentru practicarea activităţii care vor 
fi  depozitate într-un fond general, şi va exercita func-
ţiile de secretariat şi administrative care au conexiu-
ne cu aceste funcţii. Guvernatorul de asemenea poate 
primi documentele necesare de la candidaţi.

Taxa impusă pentru a fi  înregistrat este: (a) În pro-
cesul depunerii dosarului cu documente candidaţii 
trebuie să achite o taxă nerambursabilă de $40.

Pachetul de documente cerut de autorităţi candida-
ţilor include: informaţie personală despre candidat şi 
anume, experienţa în practica litigiilor civile, ocupaţia 
profesională licenţiată, şi cazierul judiciar, dar care nu 
se referă la penalităţi, reţinere, plângeri, condamnare, 
rechizitoriu.

Înregistrarea notarului de a exercita autorizaţiile 
electronice notariale necesită a fi  aprobat şi testat de 
către secretarul de stat şi apoi într-un registru spe-
cial.

Am relatat în cadrul articolului aspectele teoretice 
şi practice ale admiterii persoanelor pe tărîmul pro-
fesiei de notar în diferite ţări, am analizat lacunele 
legislative ale Republicii Moldvoa care urmează a 
fi  modifi cate şi armonizate la standardele europene, 
legislaţia dintotdeauna a avut o tendinţă dinamică de 
modifi care, legislaţia notarială în special, dar însă 
este necesar de introdus acele modifi cări necesare 
care vor reglementa aspectele statutului de stagiar, 
precum şi necesită a fi  modifi cată perioada stagiu-
lui şi condiţiile de efectuare a stagiului. Toate aceste 
propuneri necesită timp de a fi  introduse atît în legis-
laţia în vigoare, cît şi pentru implementarea practică, 
dar aceste modifi cări vor duce la egalarea şanselor 
viitorilor notari de a căpăta cunoştinţe profunde în 
domeniul dat.
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